

# 2014年度上海书协先进集体事迹介绍(二)

上海市女书家联谊会——

## 巾帼风采 不让须眉

2014年,女书家联谊会围绕繁荣女性书法艺术,以“感受汉字之美、服务回馈社会”的工作重心,开展了跨区域多形式书艺交流,并参与社会公益捐赠助学等一系列活动。

利用传统媒体和新媒体探索新的办展形式。在“三八国际妇女节”之际,女书家联谊会与《联合时报》合作举办“素手翰墨——海上女书家三八节作品联展”报上展,囊括老、中、青三代女书家书法作品,作品题材丰富,风格多样,以女性特有的丰富和细腻,展示出女书家的巾帼风采。

“汉字之美——沪台两地女书家作品交流展览”由上海市文联、市妇联、市侨联、市台联和台盟上海市委指导,上海市书协主办,上海市女书家联谊会、台湾女书家学会承办的“沪台两地女书家作品交流展”,于2014年10月14日在上海群众艺术馆拉开帷幕,共有两地女书家一百余幅书法作品首次在上海联合举办的书法交流系列活动。为发扬中华文化与书艺国粹,促进两岸人文艺术交流,沪台女书家们以一场汉字之美的盛宴来促进两岸的文化互动。

“女性与艺术之美论坛”作为“汉字之美——沪台两地女书家作品交流展览”系列活动之一,举办“女性与艺术之美论坛”,既有学

术研讨又有实践感悟,演讲精彩纷呈。艺术家们就文化、书法、昆曲、绘画、旗袍等为主题,将女艺术家们带进了非物质文化遗产传承推广的艺术天地;使大家领略了东方和西方、古典和时尚、形象和气质所赋予的女性之美。

启动“携手国学基金、传播文化公益”活动

由上海市女书家联谊会、台湾女书家学会携手上海市现代服务业发展研究会国学教育基金,以“携手书写汉字之美,共同构筑国学平台”为宗旨,签订了战略合作协议。这是沪台两地的民间组织,为弘扬中华民族的优秀传统文化,以书法艺术为媒,共同打造国学教育传播平台的初步尝试。



试,对发扬中华文化与书艺国粹,促进两岸人文艺术交流,推进和平与发展,具有重要而深远意义。

学术成果,出书育人,服务社会公益情

女书家们在学术上专心研究,编著出书,硕果累累。如蔡慧萍、张淳、徐梅、刘华云、陈一梅、顾琴等等诸多女书家都有新的论著问世,徐梅的公益捐书活动已坚持了两年。参加“书法名家进校园”公益教育活动,张淳、徐梅被市语言文字委员会和市教委聘为“书法名家进校园”专家,分别走进中小学,参加面对面书法授课活动,体现了女书家的社会责任心。

在新的一年里,女书家联谊会拟定了以下工作思路:加强两岸艺术交流,继续开展组织对台交流项目;开展女书家“走基层公益”活动;开展公益捐赠、义拍助学活动;邀请市妇联及女性姐妹团体开设书法艺术品鉴沙龙活动;继续加强女书家联谊会的组织建设。

上海书协老年委员会——

## 加强队伍建设 提高创作水平

上海书协老年委在上海市书协的领导下,全面推动上海老年书法工作有序开展,在展览、教学、组织方面都有了一定的进展,取得了一定的成绩。相继成立了宝山、杨浦、闸北、闵行、青浦老年分会,让老年书法爱好者在本地区有学习、活动、展览的场所,将书法普及到社区基层,这也是让社会和谐的一种措施;作为传播中华文化的有益途径,老年委在海派书法日本展的基础上,组织了海派书法柬埔寨展,受到了海外朋友的欢迎,纷纷前来观展,驻柬埔寨国大使亲切接见了代表团;在迎接建国65周年之际,老年委与湖州双喜湖笔有限公司、玉佛寺、普陀区书协共同举办“双喜杯上海老年书法现场大赛”,通过现场命题、现场测试,最终评出17件获奖作品,这种方式是上海书协展示的又一创新措施,它体现了公开、公平、公正;为了进一步继承、弘扬老一辈书法家们对上海书法艺术的贡献,老年委举办了“任政书法作品展暨

艺术研讨会”,《书法导报》、《上海书协通讯》整版刊登作品和研讨会发言,取得了良好的社会反响;在八一建军节前夕,组织部分老书法家慰问武警上

海总队九支队,将书法送到军营,加深了与人民子弟兵的感情;在陆家嘴培训基地举办了三期书法培训班,为该地区培训了老年书法骨干。



闵行区书协——

## 加强自身建设 发挥协会作用

闵行区书协自2010年成立以来,重视自身社团的建设,积极开展业务培训,努力提高书法技艺,配合重大节庆活动和重大展览,组织创作交流活动,推进社区书法活动的开展,举办大型书法作品展和书法艺术创作、观摩、交流活动。保持同本市各区、县书法团体的联系交往,切磋技艺并创造条件可能与外省市书协同行进行艺术交流。通过协会内部自我管理,自我学习后,在提高自身会员书法技艺的同时,一头抓普及一头抓提高,积极与政府的公共文化服务体系相对接,政府以购买服务的方式让我们的协会更好地为区域书法事业服务,从而更好发挥协会作用。

闵行区书协在工作中不断探索自我建设途径,从而在公共文化服务体系中发挥更重要的作用。2014年闵行区书协在各级业务主管单位的领导和支持下,在全体会员的热情参与下,积极开展各项活动,共主办区级大型书法大赛6个,协办6个,参加区域拥军、敬老、助残等公益活动3个。印制书展作品集5册,为协会个人作者印制作品集15册,形成了既出作品又推作者的良好局面。

一、请进来,走出去  
2014年3月,“墨舞神飞”闵行—盐城书法交流展是继2013年邀请江苏盐城书协来闵行区交流展后,闵行区书协赴江苏盐城展出交流,与当地书法家切磋技艺,开拓创作思路。9、10月,闵行区书协与静安书协的书法家交流,举办了“金秋雅韵”闵行—静安书法联展。出版了作品集并在《上海书法通

讯》上为两区作者的作品刊登两个专版。

二、创平台,开眼界  
5月“东方墨韵”闵行区书法大赛及现场点评交流活动,不仅给闵行区书法作者创建了一个交流竞技的平台,还通过现场点评活动,在书法理论方面为区书家开阔眼界,带来提升。活动的同时还为闵行区书协15位书家印制了个人作品集,为闵行区书协个人会员的也提供了一个展示平台。

三、作服务,促发展  
政府购买服务是协会良性发展的一大法宝。去年10月在国际网球大师杯期间,闵行区书协接到区文广局委托,以承接服务的形式举办了“墨客故事”闵行区扇面书画展,展出地点在旗忠

国际网球中心。在整个大师杯期间闵行区书协组织10位书法家每天出席现场挥毫表演,吸引了大量中外观众和网球大师们驻足观摩,深获好评,很好的促进了自身社团的发展。11月,闵行区书协又接受了闵行区文明办委托举办了“历代名家家训·格言”闵行书法雅集展,展出地点先后放在闵行区群艺馆和闵行区春申文化广场,并出作品集。又一次成功完成了政府购买的服务项目。

闵行区书协以中国传统文化“书法”为载体,通过不断抓自身建设,在闵行区公共文化服务体系中发挥作用,进一步丰富公共文化服务体系的建设,宣传社会主义核心价值观并弘扬中华传统美德和城市正能量。



上海书协刚泰书法业余学校——

## 走出课堂 服务社会

上海书协刚泰书法业余学校于2003年由上海书协出资主办。该校的办学目标是:弘扬和传承优秀的中华文化,为上海乃至全国培养更多的有一定书法鉴赏水平和较高的书法技艺的书法爱好者。因此,我们始终将学校的培训质量,视为学校的生命线。

十余年来,无论是学校管理还是师资质量,老师自身的书法理论造诣,技艺水平,授课能力都得到了学员的认可。无需我们做任何广告,报名要求参加培训的学员越来越多。学校也在区教育局连

续检查和评估中,办学成绩不断提高,由最初的72分上升到现在的87.7分。

学校学员来自于社会的各个方面,他们中既有私营企业家,又有各企事业单位的领导;既有在校大学生,又有中小学和大学的在职老师;既有年近六十的老普通老人,又有二十岁左右的各路白领青年。无任有多大差别,他们都为一个共同的爱好——书法,来到了培训学校。更让人感到欣慰是,学员的年龄越来越小,平均年龄有原来的47岁下降至现在的40岁。因此学员的出勤率也很高,

达到了93%以上。面对学员的渴求,校理事会清醒地认识到:培训不仅要“授之以鱼”,更要“授之以渔”。只有这样,学员的书写技艺才能不断提高,个人的书法素养才能不断提升。为了给学员更多的实践机会,我们积极联系有关单位,组织策划了一系列实践活动。每年春节前夕,学校组织学员下基层写春联。在活动中老师一边观察一边记录,活动结束后老师对每个学员在活动中的表现进行点评。从他们的书写手势到他们的书写格式,从字体的繁简到落款的位置,都给予认真点评。几年来经过学校培训的学员中已有50几位学员加入了书协,250多位学员通过了书法九级。社会声誉越来越高。我们的学员也在自己所属的街道居委,工作单位发挥着积极的作用。

学校理事会成立以来,理事们在各自的工作岗位上认真负责地履行着自己的职责。设想、规划、建议等从不同的角度,共同就学校的发展进行磋商和讨论。坚持不懈的努力使学校在原有的基础上得到发展和提高。

“走出教室,走向社会,形式多样”是刚泰书法业余学校负责人郑振华的办学理念。在平时的教学和与学员的交流中,郑老师注意挖掘学员中的有利资源,组织学员走出教室,与区县书法爱好者进行书写交流。形式的变化使学员即提高了对书写的认识,也锻炼了创作能力;即组织了教学,更融洽了学员之间的感情,为学员搭建了提高书法技艺的平台。



### 一、组织建设方面:

经理会通过,成立了五个专委会,包括创作展览专委会、教育(包括老年)专委会、正书专委会、行草书专委会以及篆刻专委会,并选举产生了五个专委会的召集人,他们都具有专业基础好、敢于承担责任的特性。这一举措理顺了书协的职责,健全了机制,激发了热情,为一年的展览工作及各项活动打下了基础。

### 二、组织展览方面:

五个专委会的成立激发了大家的积极性,成功举办了四次展览,展览不仅质量较高,并且社会影响良好。

### 成扇书法艺术展”

2014年4月下旬至5月底,杨浦区书协承办了“传承文明同筑梦想——杨浦区成扇书法艺术展”,展览在杨浦区文化馆非遗展厅展出。成扇书法是中国传统书画艺术中的一枝奇葩,深受广大人民群众喜爱。

### 2.“铁笔纵横情系杨浦——上海杨浦区首届篆刻艺术作品展”

2014年7月,在南京路朵云轩,杨浦区书

## 杨浦区书协——完善组织机构 举办高质量展览

五个专委会的成立激发了大家的积极性,成功举办了四次展览,展览不仅质量较高,并且社会影响良好。

### 1.“传承文明同筑梦想——杨浦区首届篆刻艺术作品展”

2014年8月1日,值中国人民解放军建军88周年,杨浦区书协正书专委会同杨浦区驻沪部队一起,举办了“军民鱼水情 共圆中国梦——杨浦区首届正书作品展”,展出作品110幅。通过这次活动,推动了部队和地方共建中国梦学习优秀传统文化和积极性。因为是正书,也是地方上的一次不错的书法学习启蒙活动。

### 4.“唱响国歌 抒写华章——纪念中华人民共和国国歌《义勇军进行曲》诞生80周年全国书法名家邀请展”

该展览于2014年12月31日在上海图书

馆举行。得到了全国各地书协的大力支持,范围广泛、质量上乘,共展出86件作品,作者名家云集。该展览在进行爱国主义宣传教育,弘扬正能量的同时,以中国优秀传统文化为切入点,引领大家进入欣赏美的境地。特别是杨浦的书法创作队伍创作出更多更好的无愧于我们这个灿烂辉煌的新时代的精品佳作,奉献给社会大众,使我们更珍视中华优秀传统文化,增强文化自信和爱国情感,让古老的书法艺术如薪火之传递,代代相传,永远延续。

### 三、组织活动方面:

1.杨浦区书协坚持每年的新春前夕,为所辖区域内的群众赠春联,坚持了数十年。近十几年来,还与徐汇区梅陇地区文化馆共同组织队伍为凌云街道属区内的医院、学校、

地区赠春联。这个活动,是我们的品牌活动,每年搞,还每年有不同的创意,以提高活动的层次。

2.组织会员参加不同层面的展览:今年入选上海第八届书法篆刻大展的有16人;入选全国书协展的(中国书协协会主办)有5人次;入选其他市展的有30人次。

3.为企业和街道服务方面。协会定期为区域内上海烟草集团书法爱好者协会举办联展、讲座、书法点评及为基层单位书写书法作品等活动,受到企业领导的好评。同时,企业的书法爱好者协会会员的书法专业水平也得到了明显提升。同时,还为街道举办讲座,传授书法技艺。

